
 Gemeinde   KREUTTAL                                               Nr.   2/2020 
 
 
 

SITZUNGSPROTOKOLL 
 

 
über  die   

konstituierende  Sitzung  
des neugewählten Gemeinderates 

am   Dienstag, den 3. März 2020      
im   Gemeinde-, Musik- und Jugendzentrum  

in  Hautzendorf  
 

 

 
Beginn:   20:00 Uhr 
Ende:       20:40 Uhr   
 
 
Die  Einladung  erfolgte  am 26. Februar 2020 durch E-Mail. 
Die  Einladung  zu  dieser  Gemeinderatssitzung war öffentlich kundgemacht. 

 
Den  Vorsitz führte Herr  Dr. Roman KELLNREITNER als Altersvorsitzender. 
 
Außer  dem   Altersvorsitzenden  waren  folgende  neu  gewählte 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 
      

     

1.   KOLLER  Markus     11. CZECH Alfred jun. - entschuldigt 

2.   ESSL  Rudolf       12. HORVATH Andrea    

3.   REIS Erwin jun.     13. SPERL Wolfgang  

4.   SCHMID Maria  14. RICHTER Sylvia  

5.   DOPLER Walter    15. HAYDN Martin  

6.   CHALOUPKA Rudolf   16. WIEHART Markus  

7.   KELLNREITNER Dr. Roman      17. UNGER Alexander  

8.   ESSL Ing. Elisabeth    18. PEHAM Fabian  

9.   TITLBACH-SUPPER Mag. Martina   19. KRAFT Andrea   

 10.  STARNBERGER Mag. Stefan   

   
       
Außerdem waren anwesend:       
  

     1.  SPITZER Waltraud als Schriftführerin 
     2.  SCHWARZ Eva, für die Buchhaltung 
     3.  PERSCHL Angela  
     4.  1 Zuhörerin   

                             
 

 

Die Sitzung war öffentlich. 
Die Sitzung war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG: 
 

 
Pkt. 1)   Eröffnung,  Begrüßung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit 
Pkt. 2)   Angelobung der Gemeinderäte 
Pkt. 3)  Wahl des Bürgermeisters bzw. Bürgermeisterin 
Pkt. 4)  Wahl der geschäftsführenden Gemeinderäte  
 a) Beschluss über die Anzahl der geschäftsführenden Gemeinderäte  
 b) Aufteilung der Gemeindevorstandsstellen auf die einzelnen Wahlparteien 
 c) Wahl   
Pkt. 5)  Wahl des Vizebürgermeisters 
Pkt. 6)  Bestellung eines Ortsvorstehers für die KG Hornsburg  
Pkt. 7)  Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses 
Pkt. 8)  Entsendung von  Gemeindevertretern  in  den  GAV  Mittleres  Rußbachtal 
Pkt. 9)  Entsendung von  Gemeindevertretern  in  den  GAV  Oberes  Rußbachtal  

 Pkt.10)  Entsendung von  Gemeindevertretern  in  den  Rußbachoberlauf Wasserverband 
Pkt.11) Entsendung eines Gemeindevertreters  in  den  Gemeindeverband  für   
               Aufgaben  des  Umweltschutzes  im  Bezirk  Mistelbach - GAUM   
Pkt.12)   Entsendung je eines Gemeindevertreters  in  den  Ausschuss 
                -   der  Hauptschulgemeinde  Wolkersdorf 
                -   der  Sonderschulgemeinde  Wolkersdorf 
                -   der  Polytechnischen  Schule  Wolkersdorf 

 Pkt.13)   Entsendung eines Gemeindevertreters  in  den  Staatsbürgerschafts-  und   
 Standesamtsverband Wolkersdorf 

 Pkt.14)   Entsendung eines Gemeindevertreters  in  den   Gemeindeverband  für  das   
 Weinviertel - Klinikum   in  Mistelbach 

 Pkt. 15) Entsendung eines Gemeindevertreters in die Region um Wolkersdorf  
Pkt. 16)   Bestellung eines  Zivilschutzbeauftragten und Sicherheitsmanagers 
Pkt. 17)   Bestellung eines/r Jugendgemeinderates/Jugendgemeinderätin 
Pkt. 18)      Bestellung eines/r Bildungsgemeinderates/Bildungsgemeinderätin 
Pkt. 19)      Bestellung eines/r Umweltgemeinderates/Umweltgemeinderätin  
Pkt. 20)      Entsendung eines Vertreters in das Dialogforum Flughafen Wien  

 
 

VERLAUF DER SITZUNG: 
 

 
 
Zu Punkt  1)   Eröffnung,  Begrüßung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit 
Der Altersvorsitzende Dr. Roman KELLNREITNER eröffnet die heutige konstituierende 
Sitzung,  begrüßt  alle  Anwesenden   und  stellt  die Beschlussfähigkeit fest. Es wurden alle 
neu gewählten Mitglieder des Gemeinderates ordnungsgemäß durch den bisherigen 
Bürgermeister eingeladen. Czech Alfred jun. hat sich für die heutige Sitzung entschuldigt.  
 
Die Sitzung findet innerhalb der für die Durchführung der Wahl des Bürgermeistes und des 
Gemeindevorstandes festgesetzten Frist statt. 
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Zu Punkt 2) Angelobung der Gemeinderäte 
Der Altersvorsitzende, Herr Dr. Roman Kellnreitner, verliest nun die Gelöbnisformel und legt 
vor dem neu gewählten Gemeinderat das Gelöbnis mit den Worten „Ich gelobe“ ab. 
Anschließend legen auch die Mitglieder des Gemeinderates nach Namensaufruf durch den 
Altersvorsitzenden ebenfalls mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis ab. 
 

Zu Punkt 3) Wahl des Bürgermeisters 
Für die Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden vom Vorsitzenden die 
Gemeinderäte Horvath Andrea und Unger Alexander als Wahlhelfer bestimmt.  Die 
Stimmzettel werden verteilt und die Wahl wird durchgeführt. 
 

Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis 
bekannt: 
 
abgegebene Stimmzettel:      18 
ungültige Stimmzettel:               0 
gültige Stimmzettel:                18 
 

Von den gültigen Stimmzetteln lauten auf das Gemeinderatsmitglied KOLLER Markus          
18 Stimmzettel. 
 

Da auf das Mitglied des Gemeinderates KOLLER Markus alle 18 abgegebenen Stimmen 
lauten, gilt dieser als zum Bürgermeister gewählt. 
 

Herr   KOLLER   Markus dankt den Gemeinderäten für das Vertrauen, für weitere fünf Jahre 
die Gemeinde Kreuttal als Bürgermeister zu leiten und gibt über Befragen an, dass er die 
Wahl annimmt. 
 

Für die nachfolgenden Punkte übernimmt nun der neu gewählte Bürgermeister den Vorsitz. 
 
Zu Punkt 4) Wahl der geschäftsführenden Gemeinderäte  
 
a) Wahl der Anzahl der geschäftsführenden Gemeinderäte  
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, für die kommende Gemeinderatsperiode fünf 
geschäftsführende Gemeinderäte zu wählen. 
 
Dem Antrag wird zugestimmt:  
Abstimmungsergebnis:  18 Ja-Stimmen  
               0 Enthaltungen   
 
b) Aufteilung der Gemeindevorstandsstellen auf die einzelnen Wahlparteien  
Die Anzahl der zu wählenden Mitglieder des Gemeindevorstandes wird entsprechend der von 
den Wahlparteien bei der Gemeinderatswahl am 26. Jänner 2020 erreichten Mandate auf 
diese aufgeteilt.  Die Aufteilung ergibt sich wie folgt: 
 
ÖVP Kreuttal                           4 Vorstandsmitglieder 
SPÖ Kreuttal                                   1 Vorstandsmitglied 
 

c) Wahl  
Dazu wird von der ÖVP Kreuttal und der SPÖ Kreuttal je ein schriftlicher Wahlvorschlag 
eingebracht. 
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Die Vorsitzenden der Gemeinderatsfraktionen sprechen sich einstimmig dafür aus, die Wahl 
der geschäftsführenden Gemeinderäte per Handzeichen durchzuführen. 
 
Die Abstimmung über den Wahlvorschlag der Wahlpartei ÖVP KREUTTAL ergibt: 
 

abgegebene Stimmen: 18 
Enthaltung:       0 
gültige Stimmen:           18 
 
Von den gültigen Stimmen lauten auf 
 

das Gemeinderatsmitglied   ESSL Rudolf                           18 Stimmen 
das Gemeinderatsmitglied   REIS Erwin jun.                       18 Stimmen 
das Gemeinderatsmitglied   SCHMID Maria                          18 Stimmen 
das Gemeinderatsmitglied   CHALOUPKA Rudolf                   18 Stimmen 
 
 

Die Abstimmung über den Wahlvorschlag der Wahlpartei SPÖ KREUTTAL ergibt: 
 

abgegebene Stimmen: 18 
Enthaltung:       0 
gültige Stimmen:           18 
 

 
Von den gültigen Stimmen lauten auf 
 

das Gemeinderatsmitglied    DOPLER Walter         18 Stimmen 
 

Die vorgenannten fünf Gemeinderatsmitglieder sind daher zu Mitgliedern des 
Gemeindevorstandes gewählt. 
 

Zu Punkt 5) Wahl des Vizebürgermeisters 
Bürgermeister Markus KOLLER stellt fest, dass 1 Vizebürgermeister zu wählen ist. 
 

Für die Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden vom Vorsitzenden wieder die 
Gemeinderäte Horvath Andrea und Unger Alexander als Wahlhelfer bestimmt. Die 
Stimmzettel werden verteilt und die Wahl wird durchgeführt. 
 

Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis 
bekannt: 
 

abgegebene Stimmzettel:    18 
ungültige (leere) Stimmzettel:        1 
gültige Stimmzettel:        17 
 

Von den gültigen Stimmzetteln lauten   
 

auf das Gemeindevorstandsmitglied ESSL Rudolf     17 Stimmzettel 
1 leerer Stimmzettel,  

 

Da auf das Mitglied des Gemeindevorstandes ESSL Rudolf mehr als die Hälfte der gültigen 
Stimmen, nämlich 17 lauten, gilt dieser als zum Vizebürgermeister   gewählt. 
 

Das Mitglied des Gemeindevorstandes, Herr ESSL Rudolf, gibt über Befragen an, dass er die 
Wahl zum Vizebürgermeister annimmt. 
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Zu Punkt 6) Bestellung eines Ortsvorstehers für die KG Hornsburg 
Bürgermeister Koller stellt gemäß § 40 Absatz 2 der NÖ Gemeindeordnung den Antrag 
auf die Dauer der Funktionsperiode des neu gewählten Gemeindevorstandes Herrn Geschf. 
Gemeinderat REIS Erwin jun. als Ortsvorsteher für die KG Hornsburg zu bestellen.   
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
Abstimmungsergebnis:  18 Ja-Stimmen  
                  
                         
Zu Punkt 7) Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses  
Für die neue Gemeinderatsperiode wird vorerst nur der gesetzlich vorgeschriebene 
Prüfungsausschuss gebildet und fünf Mitglieder nominiert.  
 

Bürgermeister Koller berichtet, dass gemäß § 107 Abs. 1 und 2 der NÖ Gemeindeordnung 
der Vorsitzende bzw. der Vorsitzenden-Stellvertreter für den Prüfungsausschuss nicht von 
der Bürgermeisterfraktion besetzt werden darf. 
 
Demzufolge fallen die Funktionen des Vorsitzenden der SPÖ KREUTTAL und des 
Vorsitzenden-Stellvertreters der GRÜNEN LISTE KREUTTAL zu.   
 
Wahlvorschlag der ÖVP KREUTTAL 
Gemeinderat   Mag. STARNBERGER Stefan  
Gemeinderätin   Mag.   TITLBACH-SUPPER   Martina 
Gemeinderat   HAYDN Martin   
Wahlvorschlag SPÖ KREUTTAL 
Gemeinderätin HORVATH Andrea 
Wahlvorschlag GRÜNE LISTE KREUTTAL 
Gemeinderat Dr. Roman KELLNREITNER  
 

Bürgermeister Koller stellt den Antrag, die laut den vorliegenden Wahlvorschlägen 
nominierten Gemeinderatsmitglieder in den Prüfungsausschuss zu wählen. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt.    
 

Zu Punkt 8) Nominierung von Gemeindevertretern in den GAV Mittleres Rußbachtal 
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass in die Verbandsversammlung des 
Gemeindeabwasserverbandes Mittleres Rußbachtal der Bürgermeister, in den 
Verbandsvorstand Herr GfGR DOPLER Walter und in den Prüfungsausschuss Herr 
Gemeinderat Mag. STARNBERGER Stefan nominiert werden. 
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 9) Nominierung von Gemeindevertretern in den GAV Oberes Rußbachtal  
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass in die Verbandsversammlung des 
Gemeindeabwasserverbandes Oberes Rußbachtal GfGR REIS Erwin jun. und in den 
Verbandsvorstand GR SPERL Wolfgang nominiert werden. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
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Zu Punkt 10) Nominierung von Gemeindevertretern in den Rußbachoberlauf   
Wasserverband 
Bürgermeister Koller berichtet, dass von der Gemeinde Kreuttal drei Vertreter in den 
Rußbachoberlauf-Wasserverband zu entsenden sind. 
 
Von der ÖVP-Fraktion werden zwei Vertreter nominiert und zwar Herr Vizebürgermeister 
ESSL Rudolf und GR WIEHART Markus.   
Von der SPÖ-Fraktion wird Herr GfGR DOPLER Walter nominiert. 
 

Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass die von den Gemeinderatsfraktionen 
nominierten Gemeinderäte in den Rußbachoberlauf-Wasserverband entsandt   werden. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 11) Nominierung von Gemeindevertretern in den Gemeindeverband für 
Aufgaben des Umweltschutzes im Bezirk Mistelbach - GAUM   
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass in den Gemeindeverband für Aufgaben des 
Umweltschutzes im Bezirk Mistelbach - GAUM - der Bürgermeister nominiert   wird. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 12) Nominierung je eines Vertreters in den Ausschuss der 
Hauptschulgemeinde Wolkersdorf, der Sonderschulgemeinde Wolkersdorf und der 
Polytechnischen Schule Wolkersdorf 
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass als Vertreter der Gemeinde Kreuttal in den 
Schulgemeinschaftsausschuss der Neuen Mittelschule, der Sonderschulgemeinde und der 
Polytechnischen Schule Wolkersdorf Herr Gemeinderat UNGER Alexander nominiert wird. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 13) Nominierung von Gemeindevertretern in den Staatsbürgerschafts-  und 
Standesamtsverband Wolkersdorf 
Bürgermeister   Koller   stellt den Antrag, dass in den Staatsbürgerschafts- und 
Standesamtsverband Wolkersdorf der Bürgermeister nominiert wird. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 14) Nominierung von Gemeindevertretern in den Gemeindeverband für das 
Weinviertel - Klinikum in Mistelbach 
Bürgermeister   Koller stellt den Antrag, dass in den Gemeindeverband für das Weinviertel 
– Klinikum Mistelbach GfGR CHALOUPKA Rudolf nominiert wird. 
 

Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 
Zu Punkt 15) Entsendung eines Gemeindevertreters in die Region um Wolkersdorf 
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass in die Region um Wolkersdorf der 
Vizebürgermeister nominiert wird.   
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
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Zu Punkt 16) Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten und Sicherheitsmanagers 
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass gemäß dem vorliegenden Wahlvorschlag der 
ÖVP Kreuttal Herrn Gemeinderat CZECH Alfred jun. als Zivilschutzbeauftragten und 
Sicherheitsmanager   nominiert   wird. 
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 
Zu Punkt 17) Bestellung eines/r Jugendgemeinderates/Jugendgemeinderätin  
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass Gemeinderätin Ing. ESSL Elisabeth zur 
Jugendgemeinderätin nominiert und bestellt wird.   
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 

Zu Punkt 18) Bestellung eines/r Bildungsgemeinderates/Bildungsgemeinderätin  
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass GfGR SCHMID Maria zur 
Bildungsgemeinderätin nominiert und bestellt wird.   
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 
Zu Punkt 19) Nominierung eines/r Umweltgemeinderates/Umweltgemeinderätin   
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass Gemeinderat Dr. Roman KELLNREITNER 
zum Umweltgemeinderat nominiert und bestellt wird.   
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 
 

Zu Punkt 20) Vertreter im Dialogforum Flughafen Wien  
Bürgermeister Koller stellt den Antrag, dass bei Verhinderung des Bürgermeisters über 
Vorschlag der SPÖ Kreuttal mit Vollmacht Herr Fribert Christian, 2123 Hautzendorf, In der Au 
2 oder Herr WESTERMAYER Rudolf, 2123 Hautzendorf, Hauptstraße 159 als Vertreter der 
Gemeinde Kreuttal entsandt wird.    
 
Dem Antrag wird einstimmig die Zustimmung erteilt. 
 
Nach Beendigung der konstituierenden Sitzung wird die Niederschrift über die Wahl des/der 
Bürgermeister/in, Vizebürgermeisters/in, Mitglieder des Gemeindesvorstandes und des 
Prüfungsausschusses unterfertigt.  
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am .................................. 
genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt. 
 
 
 
 
 

            ...................................                                                  ................................... 
                  Bürgermeister                                                                Schriftführer 
 
 
 

    ...........................         ...........................           ...........................         ........................... 
       Gemeinderat               Gemeinderat                 Gemeinderat               Gemeinderat 

 

 

 


